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Vidéken poetAn küldve negyedévre . . 3 kor. Alt fill.

Mamák kedvencei.
Csikorog lábaink alatt a hó. Egész­

séges, toli az idő. Teli tüdővel szívjuk 
be az óles levegőt. Felfrissül egész 
lón vünk, mert a tóli időjárás üdítő, 
edzi a szervezetet. Csak nem kell tőle 
megijedni. Mert, ha a petyhüdt, me­
legkedvelő testet fdltjtik a tói edző 
hidegétől, akkor a sok pályázás, ken­
dőz ós mellett igen könnyen ártalmas 
lehet az.

Orvosok hirdetik ezt az elvet. 
Szinigaz ez, a józan ősz is ezt diktálja.

Járok az utcán. Reggel van. (iver- 
meksereg tart az iskola feló. Piros­
pozsgás arcú, de rossz ruhájú fiúcskák 
vígan haneurozva, hangosan kacagva 
mennek iskolába. Mennyivel szánalma­
sabb az utánuk kullogó kis urigverek. 
Igaz, öltözőké rendes, drága, finom. 
De kis arca sápadt, nem látszik rajta 
az ifjúság, a gyermekkor vig kedélye, 
pajzánsága. Mintha a jó, vagy az úri 
mód elvenné a jó kedvet, az egész­
séget

Es mélyen tisztelt mamák, ezek 
a halál arca, vézna, áttetszőtestii gyer­
mekek, ezek a kis penészvirágok vád 
a nevelés ellen, vád a mamák ellen. 
Ezek a gyermekek a mamák kedven­
cei. Kiket félteni méltdztatnak a leg­
kisebb szellőtől is és már most, jólé­
tiét az igazi téli hideg be se köszön­
tött, kulucsni, kamásli, barhett alsó­
mba, fülvcdő sapka véd az ----- egész­
ség ellen, mert hisz ez a téli idő nem 
betegséget hozó.

Mamai szeretet pakol a kedves, a 
becézett gyermekre valóságos ruha­
tárat, a sok felső- és alsóruha, prém, 
kendő közt szinte eltűnik az a vá­
ny ad t kis test.

Nagyságos mamák ! Oviikon az 
ilyen mamai szeretet. Mikor elhibázott 
majomszeretet bői úgy becézik cseme­
téiket, hogy testét elpuhitják, óvják 
mindentől, ami annak a kényelemre, 
buja melegségre vágyó idegzetre kel­
lemetlen, akkor tesznek keresztet gyer­
mekük életére. Hogy fog tudni az 
ilyen úri gyerektest ellentállani az élet 
viharainak, hogy tud megküzdeni a 
bajjal, veszedelemmel, hogy tud önálló 
lenni valaha ? Sehogy. A becézés tes- 
tét-lelkét elpuhitja, egyet ismer: ön­
kényeimét.

Ez ellen már csak nemzeti szem­
pontból is fel kell szólalni. Az Így ne­
velt gyermekek nem lesznek hasznos, 
életerős tagjai a társadalomnak.

mRI.ŐS 9ZSP.KKSZTÓ

Dr. V K lí fi 1$ (i V l [, w*

Nagyságos asszonyok ! félre a 
majom-szeretettel, mert az csak dif- 
teritiszt, tuberkulózist terem. Edzeni 

I kell azt a sok kisembert, nem felsal- 
langozni mindenfajta ronggval. Lehet, 
hogy a kényszeredett csemete pit vé­
ré g eleinte, de majd megszokja ám, 
hogy nem az elpuhitó meleg, hanem 
az edző hideg az egészség,

Így kell nevelni a mamakedvon- 
j ceket s az. ilyen anyai szeret étből 
: áldás fog fakadni : a gyermek hosszú 
' élete.

A szerb radikálisok Andrássy tör­
vénytervezete ellen. Nagy beug.» ,u 
népgy ülést tartottak vasárnap. I' jvid-'ken a 
szerb radikálisok Az illést Hies Bran kő dr 
nyitotta meg, ajánlva a népgyüFs elnökeivé 
Papics MDost é. Iá.pi,dics Tétért, j.gvzükké 
Vuies Frankót é.s Mr*.túróvá s Kosztat. A 
rendőrhatóságot Stefanovivs Zsarkó képvi­
selte, Ar elnöki megnyitó után Prédán .vies 
Zsivko dr. hesr.el az .V’drásSV f d> k.-rmánv- 
tervezvt ellen. Bajié» Lázár dr. .</ a alános, 
titkos egyenlő vála-ztói jogot, rolni n ererb 
radikális párt programúja eg\ ik i> int járóik 
nagy jelentőségét f j:.-g. ■ ;.■ R mán I’..-, ko 
vies Ívva. újvidéki középiskolái tanítónő 
beszélt a plur.vi a ellen é, jvlvicette ki a 
szerb nők név. ‘.en, hogv ók is aláírják a 
népgyülés határozod jav isi.,- át íz András-y- 
féle tör ven vier v özet ellen és az ált dános, 
titkos, egyenlő választójog érdekében. Illés 
Julia, Hies Bran ko dr h «-ge a nőkre is 
kiterjesztetni ki vauja or ot.oei s választó­
jogot. B szedet lelkesen meg>' j-tjr v •• a 
nepgviilés nagy tömege Szvuivarev Míladin 
dr szinten helves, ke a v-áIo-ztói jognak a 
nőkre leendő ki:erjeszt--set is, Vi-.ie.s M irko 
a kisebbség . ámogaláso érdekében beszélt. 
Mihajlovies Szvetiszhiv dr. a vo:asz'ások 
tisztaságának siük>"g-z,iü biztositá-at fejte­
gette. Végül még Iliesies ti v ok a beszélt. 
Ezután felolvasták a határozati javaslatot az 
általános, titkos, egyenlő választói jognak 
törvénybe leendő igtauisa és az Andrá-sv- 
f.’de törvénytervezet elvetése m> 'lett

A zsidók és a polgári 
házasság.

a kúriának azon Ítélete,
I v / - ■ oz-mri v s', entist vaui

Ismeretes 
mellyel Koeur. 
r. kalh. pb-bán elitédte ,r.. rt mert fel- 

; szódtól I a Ili veit. hogy hig olják Illeg az ttl- 
: latul hozás-ági a nyak önv vek aláírás,, . Tör­

vényben gyökeredző jog g, akarása -rt ítélt 
1 el u Kúria. Ez-n it■ -1■ - ellen tiltakozik va­

sárnap a néppárt az Alkotmányban s felhí­
vást intéz M g\ arország k at Imiikusaihoz 
hogv i jovíihen solinni. írják aid ti htiz'is» ó/i 
(Mami uiij/ak"ni^vak11.

Ternukszetes, hogy ezen lelki s. hitvalló 
felhívást aláír a ltakovsr.ky István is a kép- 

j viselőház alelnöki-, aki bi/a inára ért annyit 
a törvény magyarázatához, mint a Kúria 
egyik másik bírája.
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Navv lett a zsidó tirkeneok k *..11 *
fel1.át.or -da< Egyik ni isik t- aló l.ip iák. 
tikájtihoz híven, félremagyarat, konkolyt
hint el akarva hitetni, hogv nem min­
dén néppárti képviselő ir'a ala a felhív ist. 
szóival letagadja k valóságot, hazudik hogv 
itry hinthessen port a katholiktis társadalom 
szemébe Ezzel a hazugsággal -zeniben mi 
is megállapítjuk hogv nem 1 s mint ,t zsidó 
firkon. ok írják hanem 21 lehat majdnem va­
lamennyi néppárti képviselő ina alá a zsidókat 
ÓH szabadkőműveseket megijesztő felhív ist.

Nagy a felháborodás kötömben a zsidó 
országgv íia-si kepvis-- ,s ^oz,,v is Sajnos, 
de hát I vetlek is vannak, E felháborodás­
ról az I j Lap a következőkben emlék­
szik meg:

.. A n. ppárti képviselőknek az ország 
k at holik us né;., her intézett felírná- i fl pol­
gári baz.iSságkóte.s dolgában ll.tgv ribtlh.it 
okozott a Hátban s élénken foglalkoztak 
vele a képviselők a f dvo«óit Főleg i\ zsi­
dók mk nagyon fájt a dolog

— Miért »kartok felekezeti háborút 
csinálni ? — fordult Kelemen Samu Srnre- 
rsárivá Györgyhöz.

Mi z ország közv'b m.-iiv.'-nek és 
leb lis-ii-"•-téliek adtunk kifejezést s válla­
lunk minden felelősséget felelt Szmre- 
es ínyi.

Kelemen Samu és Szatmári .Mór erre 
a k úri li ítélet helyes-égéi kezdték fejte­
getni. nyilván elfeledték, hogv m g liberá­
lis jogászok is, mint Issekül* Győző, azt 
vallják, hogv ebben a kérdesben egy kúriai 
döntvénnyel tiszta alapútól kell teremteni, 
mert s bíróságok különféleképen ítélkeznek.

A nagv ijedelem és a sugdnlódás a 
zsidó képviselők között bizonyítja egyéb­
ként hogy nagyon tartanak a következőié- 
nyék ől. amelyek a fel Ili', ás nyomán támad 
mik az rszágbim, m-rt <-z nyilvánvalóan 
nem lesz előnyére a zsitlóliberális és -za- 
badkőrniv.-s szellemnek

X a!ami készül < ebből még bajok szár­
maznak számukra.“

Az újvidéki kath. körből.
— Saját tudósítónktól. —

Vasárnap d u. t órakor dr. Wagner 
Károly orvos folytatta értékes, előadását 

a pusztító gyermekbetegségekről 
Kathoükus Olv.i-úkőr helvi-ég.-ben 
-záron iiiift,,zön-'-g » ótt, kik egészen 
töltötték a kör nagy term ’ Az előadó 
ismertette a betegségek ismertető 
s nyomban megadta az orvosi.is módját A 
torokgyík diphleritis) ismertető jele a to­
rokban, a gégefőnél fehér hályog. kísérői 
nátha, fáz, ti n. ugató-kö uigés . . Orvos­
lás i a hajnak : rögtön orvosért küldeni, hogv 
fecskemlezé.ssel gátat v ssen a pusztításnak, 
annál is inkább mert ha ez esetben az or­
vosi segítség két nap után érkeznék vsak. 
s a -ráilők nem azonnal jelentik a bajt, — 
későn jönne már az orvosság . .

A kanyarónak (mint itt mondják : „pa- 
tées“-nak) ismertető jele : a gyermek egész 
testén jelentkező, nagy pirosas foltok. Ez 
kevé.abbé veszedelmes; vigyázni kell, hogv

nagy
meg

orvos
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a gyermeket hűtés ne érje és el kell kü­
löníteni ; a haj 1 ót hétig tarl.

Nagyon veszedelmes: a vörhenv, a 
gyermek u-s'.étt egészen ellepő, apró, élénk­
piros foltocskák. A haj 4 liétig tari s gyó­
gyulás esetén vedlik a hör. Gyógyítás módja:
A vürhenyes beteget el kell különíteni a ! 
többi egészséges gyermekektől ; ha van, a 
háznál, külön szobában ; vagy az egészséges 
gyermekeket rokonokhoz tenni ; vagy ha 
ugv sem történhetnék, akkor valami külön 
ezen óéira szánt, kórházi-le helyiségbe kiöl 
a beteg gyermeket elvinni, hol ingyen or 
vosi ápolásban, gondozásban r-szesül es leg- 
sikeresebb a gvógvilás. Adott esetben: 30 
vörhenyes beteg között: 1 halt meg Ha a | 
vörhenvesbeteg otthon marad: külön evő­
eszközei . . . játékszerei legyenek A beteg- 
ápoló anya többi gyermekeivel ne érintkez­
zék a gvógvulás ideje alatt; ha hazulról tá­
vozik, más ruhát öltsön magára, Gyógyulás 
után : a betegszobát ki kell meszelni, a be­
teg ruháit fertőtleníteni . . . stb. Feszült, 
figyelemmel hallgatták végig a gyakorlati 
előadást !

Utána Geiszier József, a kath. kör el­
nöke tartott érdekes előadást : a pénz érté­
kéről, helyes használatáról. Visszaszálll elő­
adásában szint az ókorba és változatosan 
fejtegette az ókori népeknek : csere here 
rendszerét, mig lassan használatba jött a 
nemes fém értéke. — mit pénznek nevezünk.

Szép előadását odavágó közmondásuk­
kal fűszerezte, valamint az életből merített 
s úgy a lelkes magvar hazafiságot, miként 
a vallásosságot ápoló, gyakorlati példákkal 
ügyesen át és átszőtte. Valóban tanulság és 
élvezet volt az előadó elnöknek fejtegetését 
végighallgatni.

A háború.
A bizonytalanság egyre nő, a baj azon­

ban szerintünk nem. A bolgár-török meg­
egyezés létrejött, ami bizonyára ne u változ­
tatja meg Bulgáriának irántunk táplált ro- 
kouszenvét. De ha ezen egyezség létrejött, 
ez határozottan amellett bizonyít, hogy Tö­
rökországnak, legalább a hivatalosnak, egy­
általán nincs háborús kedve.

Montenegró és Szerbia majd csak meg­
gondolják a dolgot. Egy két miniszter Szer­
biában még áldozatul esik a háborús kedv­
nek, de hát ezen változtatni nem lehet. Az 
esetleges csetepaték, ha elő is fordultak 
még nem előjelei a nagy háborúnak.

A szeri) trónörökös kijelentette ugyan 
a következőket :

Bosznia és Hercegovina a szerbeknek 
ugyanaz, ami Moszkva az oroszoknak. Szer 
bek alatt azt a tízmillió hazafit értem, akik 
Trieszttől Macedóniáig laknak. Meglehet, 
hogy nem leszünk képesek összes ideáljain­
kat egyszerre megvalósítani, de azt föltét­
lenül kell követelnünk, hogy azok a tarto­
mányok teljes autonómiával a szultán szu­
verenitása alatt maradjanak. Szerbia és 
Ausztria közt rendkívül nagy at antagoiiiz 
tints: mi demokraták vagyunk s intézmé­
nyeinket az angoloktól vetítik át, Ausztria 
ellenben klerikális és illiberális. Abból, hogy 
odaát a szerbekkel és a románokkal hogyan 
bánnak, következtetést vonhatunk arra, hogv 
a bosnyákokra milyen sors vár.

De hát ez a kijelentése a kis fióknapo- 
leonnak még nem haragúja föl az oroszlánt.

Hátra van a boykott Törökországban. 
Ez a mozgalom nagy károkat okoz. Az an­
gol túltermelés piacot talál magának e boy­
kott folyamán De esetleg megsokallta!ja e 
bojkottot a veszélyeztetett német kere-ke- 
delem is, s akkor valahogyan majd e<ak

Szabadkán Villamos Vasúi 
és lliláflitási Részvénytársaság.
Központi telep: SZEGEDI SZÓLÓK. Telelőn 108. 
Városi üzlet: RUDICS-UTCl |1. Telelőn 422.

ellensúlyozva lesz Anglia. Ezen ellensúlyozás 
első pillanatában bizonyára a török boyko- 
táló úrik boy költ kedve is lelohad.

Es végre ha kell. minden magyar em­
berben van annvi hazaszeretet, hogy szük­
ség esetén öröraujongással hallja meg a 
riadót.

Özv. Váli Béláné alapítványa.
Nagylelkű alapítványt tett ma le a 

szeretet nőegylet buzgó elnöknője, özv. Váli- 
Béláné úrnő azon alkalomból, hogy a Szelet 
nöegvlei tagjai özv. Joó Dezaőné és Sztojko- 
vies Dúsaimé vezetése alatt őt születésnap­
jának 7(i ik évfordulója alkalmából üdvözöli 
ték. Az üdvözléseit az egyleti tagokon kívül 
resztvettek társadalmunk más előkelő 
asszonyai is.

Meghatottan köszönte meg az úrnő a 
nem várt üdvözletét, s a szerétéiből fakadó 
háláját azzal iparkodott tolmácsolni, hogy 
a szeretet nőegylet tüdőbeteg dispensaireje 
javára lt.Xk) koronás alapítványt tett.

Az ünnepelt nagylelkű úrnő már 1873. 
óta tagja ezen egyletnek, meivnek majd alel- 
nükje s 1903 ban elnöknője lett. s odaadó, 
zajtalan tevékenységével kivívta magának 
ugv a társadalom, mint jótékonyság háláját.

H 1 R EK.
Munkák 6z vetítés.

Két nó’i eipészsegéd, kik a francia sarok 
és a varrott munkákhoz értenek, állandó alkalma- 
r.iÍM nyerhet Walient József női cipésznél Zomborban

Nó'i szabósághoz angol munkára, tanono I 
felvételik Szabadkán, Barth Henriknél 1. kör, 68. sí.

Szabó kismunkások kerestetnek zombori 
előkelő cégekhez.

Borbélysegéd kerestetik Zomborba állandó 
alkalmazásra. Bővebbet kiadóhivatalunkban.

Kálybáetanoneok kerestetnek négy évi ta­
nulóidőre. teljes ellátással Zomborba, Ugrv István 
kály liáslioz.

I-iutaiiOiicköz.vetítés. Kerestetnek az újvi­
déki mesterek részéről négy évi ellátásra a követ­
kező iparágakra lanoncok : kefekötő, kőfaragó, 
mozaik, asztalos, oltárépitő asztalos, aranyozd, ké­
ményseprő. könyvkötő, sütő, mézesbábos, kalapos, 
kötélfunó és üvegkereskedö. Dij nélkül közvetít

Az újvidéki kér. vzoc. egyesület.

Tájékoztató.
December 5. A dalegyosiilet hangversenye 

a tiaal síremlék javára, a l’est-szállodában.

— A pápa egészsége. Kósza hírek 
járják be a sajtót, mintha X. Piusz gyöngél­
kednék. Szó sem igaz belőlük, mert jó 
egészségnek örvend. Mindössze annyi tör­
tént a múlt hét folyamán, hogy a levegőnek 
a sok esőzésből származó nedves volta, meg 
az a körülmény, hogy az elmúlt hét egyik 
napján négyezernél több zarándokot foga­
dott. megtámadták a pápa hangszalagait s 
rekedtséget okoztak. Ekkor aztán orvosa és 
környezete kérésére a múlt pénteken nem 
fogadott. Másnap, szombaton már ismét tar­
tott audenciát. Vasárnap gró Mailáth Károly 
erdélyi püspököt fogadta a pápa.

— Az apácák a Szent-Erzsébet szo­
borért. Megemlítettük mai számunkban azt 
a fényes sikert, melyet az, iskolanénék köz­
reműködésével a szabadkai urilányok a Szent,- 
Erzsébet szoboralap javára rendezett műked­
velői előadással elértek. A Szent-Erzsébet 
szoborbizottság nevében Krizse József dr. ve­
zetésével, Vidákovics Hál dr., Németh Simon, 
és Zacskó Alajos mondtak köszönetét a né- 
nikvknek a kifejtett buzgalomért. Köteles­

séget mulasztanánk, ha nem emlékeznénk 
meg tisztelendő Latira nővér érdemeiről 
melyet a rendezés fárasztó munkájában szer­
zett. 0 készítette a díszleteket, az ő esz­
méje után készültek a jelmezek, melyeknek 
szépsége a közönséget megbüvölte. A mi 
részünkről külön is köszönetét mondunk.

— Katholikus Népszövetség köz­
gyűlése. Az igazgatóság határozata alapján 
a Katholikus Népszövetség december hó 
15-én tartja évi rendes közgyűlését Sopron­
ban a következő tárgysorozattal : 1. A tisz­
tikar évi jelentése. 2. A felment vény ek meg­
adása, 3. Választások. 4 Alapszabály ok mó­
dosítása. 5 Indítványok tárgyalása. Az alap­
szabályok 54 §-a értelmében a közgyűlésen 
csak oly indítványok tárgy álhatók, amelyet 
az igazgatósághoz nyolc nappal előbb írás­
ban nyújtottak he. A kiizgvüléssel kapcso­
latban magyar, német és horvát népgyiilés 
lesz, melynek részletes programmja idejében 
lesz nyilvánosságra hozva. Budapest, 1908. 
november 30. A Katholikus népszövetség el­
nöksége.

— A „Nők Kongregrciójának“ tagjai 
december 2 án tartják havi gyűlésüket, mely 
délután három órakor veszi kezdetét. Kéret­
nek Mária hii leányai a pontos megjelenésre.

— Uj ügyész. O felsége Grämling Kor­
nél zombori ktr. ügyészségi alügyészt ügyésszé 
leg kegy elmésebben kinevezte.

— Képviselőválasztás Csantavéren.
Csantavéren meg volt a községi tisztujitás. 
Bírónak megválasztatott Tóth Ferenc bagi. 
aibirónak Kiss Mihály, községi pénztárosnak 
Dotnán István, koz. adószedőnek, Vintzer 
János, kötgyámnak Ságits Mátyás. Esküd­
teknek : Németh Boldizsár, idsb. Veréb Já­
nos, Dvorácskó Ferenc ós Milánkovics Félix. 
Ezenkívül Császár főszolgabíró hivatal- 
vizsgálatot is tartott, s mindenben rendet és 
pontosságot talált. A választást előzőleg szép 
beszédben fejtegette a főtiiró a tisztviselők­
nek kötelességeit is. Majd választás után 
Szokola Gyula jegyző köszönetét mondó 
rövid, de tartalmas beszéddel búcsúztatta el 
a választókat a főbírótól.

— Balassy Endre ünneplése. Vasár­
nap este és hétfőn ünnepelték meg a kis- 
hegyesi praelatus plébános, méltóságos Ba­
lassy Endre ur nyolcvanéves születés nap­
ját. Vasárnap este a község elöljárósága 
Limbeck Pál jegyző vezetésével tisztelgett 
az ünnepeknél. Gyönyörű beszédben mél­
tatta az érdemeket, melyeket a prelatus 
hosszú életének áldásos működésével ma­
gának minden oldalról kivívott. Beszéde után 
a tűzoltó zenekar zenditette rá a Ily minist. 
Másnap a papság s a község és a vidék tár­
sadalma tisztelgett A papság részéről meg­
jelentek Szaszmann Károly bajsai, Berndl 
Adorján bácsgyulafalvi, Jagicza István to­
polyai plébánosok. Ssaszman Károly enge- 
delinet kért, hogy betegsége miatt csak rö­
vid szavakban adhasson kifejezést a tiszte­
letnek és a szeretetnek, mely őket üdvöz­
letre készteti. Az ünnepelt meghatottan kö­
szönte meg az üdvözléseket. A nap folya­
mán nagyszámú sürgönyt kapott, minden táj­
ról, az érdemekben dús ünnepelt,

— Temetés erőszakkal. Ha katholikus 
papról lett volna szó, no hiszen tele bőg­
tek volna a zsidógyerekek az országot. De 
mert gör. keletiről van csak szó. szárazon 
emlékeznek meg az esetről, mely Titelben 
történt. Úri ff László, gör. keleti ember ön­
gyilkosságot követett el. Emiatt nem akarta 
eltemetni a gör. kel. pap. a temetési szer­
tartást tehát Jancsuska László, evangélikus 
pappal végeztették Minthogy a gör, keleti 
temető is be volt zárva, annak a kapuját

A n. é. közönség kényelmére Rudics utca 11. sz. alatt városi üzletet létesítettünk,
ahol minden a világítást és erőátvitelt érintő ügyek elintéztetnek.

Készítünk: Világítási berendezéseket pontos és szakszerű kivitelben, olcsó árak és 
kedvező fizetési feltételek mellett.

Erőátviteli berendezéseket forgó áramú motorokkal, melyeknek táplálása nem költsé­
gesebb bármely más üzemnél.

Raktáron tartunk: Modern csillárokat, fozoedenveket, (teafőző, kávéfőző, vízmelegítő, 
tejmelegito. főzőlapok, vasalók, hajsütővasmelegitő, szivargyujtó stb.) motorokat és 
mindennemű elektrotechnikai cikkeket. ' 607 18 13

»T Úgy a motorok mint a főzőedények a városi üzletben megtekinthetők.
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feltörtek s c<!ik igv vihettek hi- az ongvii- 
kos holttestét.

Ahol nincs tisztviselő. I^\ a «za
badkai tiszlujitiis előtt bizonyara -'rdekes 
tudni, hogv van Magyarországon törvény­
hatósági joggal felruházott város „hol ivm 
csak hogy limn vesr«-ke-zn»-k a páivár. ik ha 
nem még csak ««legen sincsenek. Ez a buldog 
'al.m. vagy talán boldog ujdonsiiít törv-'-nv- 
hatóság Misknlcz. Itt n-tu kapna« tisztviselőt. 
At küllőit tehát írni a szomszéd torvvuvha­
tóságokhoz kérve ők»’ hogv utalványoz­
zanak nekik különbo-n sramvevös-gi ti /tvi- 
st-löket és rendőrtiszteket. Aki Szabadkán 
fél a bukástól, annak nem ár', ha haladék­
talanul folyamodik Miskolcira, ahol nim-s 
elégséges tiszt viselő

— Bírói kinevezés. Bakuié Héza, 
szabadkai királyi törvényszéki albiro, a sza­
badkai törvényszékhez, bíróvá neveztetett ki

— Közlekedés a Dunán. Újvidékről
írják: Mióta a vasúti hid katonai őrizet ala 
került, most meg a falúdat i- kiszedték : 
a Dunán való átkelés és Péterváraddal való 
közlekedés ladikokon és kompon törteik, 
ami nemcsak hosszadalmas, kivált késő dél- 
utáni és esti órákban sokak előtt nagyon 
félelmetes is lő hajon azonban már segítve 
lesz, mert a közönség érdekeit gondozó, 
Bulla Aladár főispán közbenjárására Kuk 
péterváradi várarparancstiok hajlandó reggel 
öt órától esti hót óráig érvényes jegyeket 
kiadni a vasúti hid gyalog használatára azon 
újvidéki lakosok számara, kiket jegyzékbe 
foglalva a városi hatóság a várparanvsnokság 
elé terjezsti.

— Jelen és jövő. Maeskovios Titusz 
e vinni folyóiratának második száma ma je­
lent meg, a következő tartalommal : Van-e 
Szabadkának jövője, irta Maeskovios Titusz. 
Falles kiépítése. Szabadkai ipurkiáilitás irta 
Dugovieh Imre. A megyei telefon. Hírek. 
Előfizetési ára egész évre 2 kor. Előfizet­
hetni a Szent Antal nyomdában. Egyes 
szám ára 20 fii. Kapható a könyvkereske­
désekben.

— Hazafiatlan román tanítók. A
román tané ók hazatiatlansága ellen a ma­
gyarság jó felfogott érdekében védekezik 
most a kultuszminiszter. Egymásután füg- 
ge-zti fői a hazafiat latiul működő tanítókat. 
Tegnap értesítette a görög keluii püspököt 
Nagyváradon, hogy Ungar Pantelin lasádfői 
és Popovies Kornél segvesti tanítókat, hu- 
zafiatlan magatartásuk miatt felfüggeszti s 
ellenük e'rendeli a vizsgálatot. A tanítók­
tól az állami fizetóskiegészitést is rnogvonta 
a miniszter Az igazságos szigor ilveténké- 
peu taián észhez téríti a nemzetiségi túlzó­
kat Mi meg örömmel állapíthatjuk meg, 
hogy Apponyi eljárása fényesen rácáfol el­
lenségeinek vádjára.

— Neki ment a vonatnak. Zombori 
tudósítónk az alkoholizmus uj áldozatának 
pusztulásáról ad hirt. Sztankovies János el­
itta az eszét az olcsó pálinkával. Nem az 
első esett volt ez nála. A deliriumos álla­
potban egy alkalommal már öngyilkossági 
kísérletet is követett el. Tegnap is holtrésze 
geo bandukolt a Gombos felé futó vasúti 
sittek mentén s talán elesett vagy talán 
épen neki ment a Gombos felé tartó gyors­
vonatnak. amely jó sokáig magával vonszolta 
és teljesen ös-zeroncsolta.

— A rendezett tanácsú városok ügye.
A koalíciós kormány, amelv arány tag rövid 
idő alatt oly -ok hasznos intézményt lép­
tetett életbe, ugv látszik, felvette programúi- 
jáb 1 azt az igen fontos és már oly régen 
és sokszor hangoztatott >;s sürgetett törvény­
javaslatot, amelv a rendezett tanácsú városok 
ügyeinek rendezését tűzi ki óéul. Erre 
következtethetünk a belügyminiszter azmi 
rendeletéből, amelyet a rend-zeit tanácsú 
városok polgármestereihez intézett A rendelet 
ben arra utasítja a miniszter a polgármeste­
reket. hogy a város adózd-i és vagyoni 
viszonyaira, valamin' az a kalul írottak illet- 
inéin ire vonatkozólag készits-m pontos ég 
hiteles kimutatásokat és azokat sürgősen 
terjesszék f,-| hozzá.

Kínai férj, öt feleség. A minap 
egv sok millió vagyon fölött rendelkező kínai

I

érkezett San Francis* óba Hajója partot ért ' 
de ii Iá'a nem Minden p<*' m> let; -em 
engedlek be az afunv 'anno K ihforniába A 
kínai egyébként akiről .« n-,!.« ^zól - j
nem t- eg« szén kínai líoberf H Bosnian | 
nak hívják s atyja franci i ,-mt.>t volt. utnja 
kínai nő Manap 12 mi-iió-nyi vagxona van 
t oníucius bogaras tana' « oi-ti igv ar'.ui 
vagyonos helyzet«« mellett kuiinven tarthat 
a boldogtalan öt feleség««)! A minap
kapta magát s az út « ízűi két «s*z mvnyal, 
Illeg igen sok szolgával a K<«r<-a g 'll - -«Hl 
San-1' raneisi óba érkezett a |miiltnm*>s. «ki­
nek mostanában Amerikára sz.-v : vaut kedve 
A bevándorlási l»u' ■- azoní m aki p.-r,,-.. 
az egész hivatalos apparatus d .-gx e:,.[u|.vn 
nagy kiváncsiatt le- *• a kínai' ■•« ojtott fehér 
milhomoa jöttét amikor megtudta hogv 
két asszonyn> ai utazik Busman, -őt hármat 
m ;g maga u’án hozat: megtiltotta a partra 
szállást, meri Amerika nem tör nt-g erk-ocs 
telenséget. így aztán v ;s-z*te»-- kelik a Kínai 
férjét két feleség.''vei egyii't a iuá-ik három 
melle a sarga folyó parijára

A visszavándorolt magyarok úti­
költsége. Az ev elején Ameri-a’ o, való­
sággal meneküllek az oda kivándorolt ma­
gyaros A vissza vándorlók aznn*>an olx 
nyomorúságos anyagi viszonyok kozott vol­
tak, hogy meg útiköltségük -i*ui volt meg 
-s igy kénytelenek voltak az illetékes kon­
zulokhoz fordulni útiköltségekért Ku önö­
stül tömegesen kerestek f*-i a phi adelphiai 
konzult, aki előlegezte is a költségeket Az 
előlegezett pénzt a konzul az illetékes ha- 
ságok utján már több ízben igyekezett be- 
hajtaei. de mindvzideig eredménytelenül. . 
Most végre a belügyminiszter rendidetiieg 
utasította az alispánokat, hogv azoktól, 
akiknek vagyonuk van, hajtsak be a pénzt, 
akiknek pedig nincs, azoknak vagyontalan­
sági bizonyít ványait terjeszszék fel.

Jön a gyufa monopólium ! A kor­
mány komolyan foglalaozik azzal a gondo­
lattal, hogy a gyufagyártást állami mono- j 
poliummá tegye Úgy a magvar. mint a* 
osztrák pénzügyminisztériumban mar megin- . 
dúltak az előzetes munkálatuk a gyufagyá­
rak átvétele tárgyában Az úgynevezett 
foszfortilalom is sietteti, hogy az állam 
tegye a kesét a gyufagyártásra mert a ma­
gánipar nem képes a foszfortilalom mellett 
rnegállani. Azonkívül a várható jövedelem 
is kecsegteti a kormányokat a monopólium j 
nak minél előbbre való megvalósítására.

— Rablótámadás. Kátai István kis- 
tompai lakos, a múlt pénteken éjszaka. - észre­
vette. hogy a tvuko j.iban idegenek «karnak 
behatolni. Kálat kiment a szobából, - mikor 
a tyúkólhoz közeledettet két ismeretlen alak 
támadt rá és ütötte le A gaztett után tyú­
kot, fejszét és más apróságot raboltak el. 
Kátai másnap a csendőrségnél megtette a 
följelentést. A helyszíni szemlénél a csend­
őrök egy megy fabotot találtak, mely ráveze­
tett a tettesek nyomára, kikel Slezak Mihály 
és Slezák János személyében letartóztattak.

— A bosszú két éle. Konesivs Elemér 
megyei földbirtokos vadá-zás közben rászólt 
egy atyafira, mert az tilos utón hajtott ko­
csijával. Feleletül vastag gorombaságot ka­
pott, mi annyira kihozta sodrából, hogv a 
puskatusával csapott a polgártárs fel«' Eköz­
ben a fegyver elsült és az egész töltés a 
földbirtokos testébe fúr dott. Most súlyos 
betegen ápolják lakásán.

Karácsonyi vásár!
Ideiglenes nags arlc.-zá lit ás karácsomra! 

Kivitlit joles könyvek teljes uj példiínvi khan
---------- 50 90 „ engedménynyel.-----------

A 1 k zi I m i v «* t «« 1
közérdekű müvek, inesekönvvek ifjúsági iratuk és ! 

képeskönyvekből.
Díszes levélpapírok dobozukban. emlékkönyvek, j 
képes levelezőlap-albumuk, lintntartők irőmacpák, j 
iskulni táskák és irodai felszerelések nngv válasz- í 
tékhan és legjutánvisiihb árak mellett kaphatók

■ 1101 M A X >
körivvkernskedésélien

Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben.

IX X EX-ON X A X.
Kőim ur az u -t'á'-áh .r hogy t«- 

v igv «így ily-n nn ggend I atlan f rti Kétévi
j'itállást V:i Ul-z .1 p*’- t-;r!

A K óm tarsa H u h ó !«•-* .nk mi ki-' 
év múlva?

t * -.lőj, , ... ?
*♦’\ßr*t f •••'" . si ,*|V ; %f -tn' — i'/f r| ,$

' *;-• ? r.ik 1t .*m *4 «/- * nd-- f - /fi *

SZÍ X 11 A Z.
Műsor:

S .- -írd,:« Var V. *k . ring-'- 
V- if r-k Nah.,: n 
Péntek BvIUrkirálrnő
Sf -IC C V ".fa

Va-art! «;> <1 <« Sc. K«t» 11 tUrlínlly n ó

Mindenkinek tudnia kell,
h g>

Krécsi A. Nándor ^in":|,H,;lr-
___________ _______________ kprpukfdHíbfii

Kunét/ hruház mellett

a nagy karácsonyi könyvvásár
im'gk efdődfitt.

Képeskönyvek. *11-- • - :!, .-fjii-ági t-lbv-
szi-lé-.-k, ajándéktárgyak

mélyen leszállított árban kaphatók.

KÖZGAZDASÁG.
** Vasúti szállítások A magvar kir

államvasutak igazgatóságától vett rtemt« - 
szerint a folyó évben is intézkedés történt 
az iránt, hogy a morzsolt uj (fn-. tengeri 
akár zsákokban, akar ömlesztett állapotban 
(a larifusat kerül feladásra, folyó évi októ­
ber hó 30-tól kezdve visszavonásig, legkésőbb 
ózonban IIM/0. évi február hó vegéig a/, élő 
állatok, a friss bus a fri-< gyümölcs a friss 
főzelék és a tojás küldemények kivetebivvl 
az üzletszabályzat f>0 § 4 l.ckezd-se alap­
ján sorrenden kívül lumilen egyk-bb kocsi­
ra k o m a nv u teheráru «-s gabona szállítmány 
előtt, de az uj (friss) teng.-n (eladásának 
sorrendjében rakassek a kocsikba • s szálli- 
tas-ék el Amennyiben a befuvarosá* alkal­
mával a berakásra nem állana azonnal kocsi 
rendelkezésre, a morzsolt uj ; friss) tengeri 
az üzletszabályzal "ki § 3. pontjának alkal­
mazása mellett átvétetik mindaddig míg az 
állomás raktározási hely felett rendelkezik. 
Aruíelvéteii korlátozás esetén azokra a vonal- 
részekre, melyekre nézve felvételi korlátozás 
áll fenn a morzsolt friss (uj) tengeri sem 
vehető fel

** A len- és kendertermelés elö- 
mozdltása A földmiveli-siigvi miniszter a 
len- és kendertermelés előmozdítása céljából 
ez évben nem kevesebb, mint esv-rharomszáeiit 
hordó lenvetőmagol szereztetett be s oszta­
tott ki kedvezményes áron a termelő gazdák 
között. A gazdák közt kiosztott vetőmagot 
dr Degen Árpád, a budapesti állami vető- 
roagvizsgáló állomás vezetője megvizsgálta 
s csírázó képess-gét. valamint gvoroiuentes- 
seget konstatálták Ezzel kapcsokban uieg- 
emlitjiik. hogy Darányi földmtvelésügvi mi­
niszter a km fontos keresk ideírni növény 
termel,-senek állandó ii<iv«,kedes«Te vak) te­
kintettel eluntunk.i-ok kiki'-pzévse céljából 
szakiskola felállítását tervezi

II« járj|in|/ olyan sőrcsarnokokba, 
HC jfll JUIIH vendéglőkbe és kávé­

házakba, hol a 
BÁCSKAI NAPLÓTót nem találjuk.


